

*Письмо Союза социалистических архитекторов Чехословакии
Союзу советских архитекторов*

Прага

28 апреля 1936 г.

Уважаемые товарищи.

Благодарим за письмо с сообщением о съезде¹. Мы приветствуем эту отсрочку, потому что таким образом у нас будет больше времени для подготовки делегатов.

Мы приветствуем Ваше предложение о более тесной письменной связи и просим прислать нам материал о проблемах советской архитектуры², о которых Вы упоминаете в Вашем письме. Также мы пришлем Вам статьи и материалы, Вас интересующие. Наилучший способ постоянной переписки был [бы] тот, что, изучив полученный от Вас теоретический материал, мы пришлем Вам нашу теоретическую точку зрения по данным вопросам. Это послужило бы теоретической основой для рефератов наших делегатов на съезде.

В ожидании Вашего ответа и материала
с товарищеским приветом *

*ЦГАЛИ СССР, ф. 674, оп. 2, д. 21,
л. 78.*

Подлинник на русском языке.

¹ Речь идет о I Всесоюзном съезде советских архитекторов, который состоялся в Москве в июне 1937 г. По приглашению Оргкомитета съезда в его работе приняли участие чехословацкие архитекторы П. Янак, И. Гочар, О. Стары, И. Крога и Я. Ванек (ЦГАЛИ СССР, ф. 674, оп. 2, д. 22, лл. 149, 150, 209, 270).

И. Гочар и П. Янак выступили на съезде с приветствиями от имени чехословацких архитекторов и художников, объединенных в обществе «Манес» (ЦГАЛИ СССР, ф. 674, оп. 2, д. 74, лл. 13—17; «Известия», 1937, 26 июня).

² В ответном письме Я. Ванеку от 14 мая 1936 г., в частности, говорилось: «В порядке ознакомления Вас с нашими творческими дискуссиями посылаем Вам печатный отчет о прошлогоднем архитектурном совещании по творческим вопросам, состоявшемся в Ленинграде. Одновременно посылаем Вам два последних номера журнала «Архитектура СССР», где Вы найдете ряд статей по теоретическим вопросам нашей архитектуры. Будем рады получить от Вас Ваши замечания по этим материалам, а также печатный материал, освещающий Ваши творческие позиции» (ЦГАЛИ СССР, ф. 674, оп. 2, д. 21, л. 78 а).

*Сообщение Пражского полицейского управления президиуму
земского управления о деятельности Союза друзей СССР*

Прага

6 мая 1936 г.

18 апреля с. г. состоялся пленум Центрального комитета Союза друзей СССР, о котором управлению удалось получить следующую конфиденциальную информацию:

Первым пунктом повестки дня был доклад о попытке руководства социалистических партий ослабить в организационном отношении Союз друзей СССР предписанием, согласно которому члены этих партий должны выйти из упомянутого Союза¹. В докладе было отмечено, как по мере организационного роста Союза друзей изменялась также точка

* Далее следуют печать Союза и неразборчивая подпись.

зрения руководства социалистических партий по отношению к этому Союзу. При создании этого Союза осенью 1934 г.² социалистические партии не уделяли ему большого внимания. В 1935 г. они официально договаривались о совместном проведении Недели дружбы ЧСР и СССР³ и дали на это свое принципиальное согласие. Но уже в феврале и марте с. г., когда численный состав Союза друзей превысил 30 000 человек, руководство социалистических партий выступило явно враждебно против Союза. Однако, несмотря на все нападки социалистической печати, число новых членов Союза росло, так что количество привлеченных новых членов превысило запланированное.

После этого доклада развернулись прения, продолжавшиеся несколько часов. В результате было решено избрать депутацию, которая должна посетит руководство всех социалистических партий и представить им от имени Союза меморандум в письменном виде, в котором будет разъяснено заблуждение, допускаемое руководством социалистических партий. Одновременно в нем будет выражена готовность путем переговоров выяснить все случаи, в которых какая-либо социалистическая партия могла почувствовать себя задетой действиями Союза. Эта депутация сделает все для того, чтобы добиться мирного устранения возникшего спора. Но если не будет достигнуто договоренности, то Союз в ответ проведет широкую кампанию по привлечению новых членов, в ходе которой деловым и пристойным способом будет доказана необоснованность нападков социалистических партий. С этой целью будет издан в виде плаката Манифест Союза друзей СССР, подписанный выдающимися деятелями из числа членов Союза, являющимися членами социалистических партий, будет выпущена листовка, в которой поделовому будут опровергнуты все неправильные утверждения, распространяемые социалистической печатью, будет издан специальный выпуск журнала Союза * на ту же тему и, наконец, будет распространена анкета, заполняемая всеми выдающимися общественными деятелями республики, в которой будет серьезно рассмотрена деятельность Союза друзей СССР и его значение для сохранения мира и углубления дружественных связей с СССР.

После прений были представлены краткий отчет о финансовой деятельности Союза, сообщения о поездках рабочих делегаций в СССР⁴ и о большом росте числа членов Союза. Все сообщения были приняты к сведению. Затем был подробно обсужден вопрос о печати Союза и было принято решение начать в мае кампанию в поддержку печати. Целью этой кампании является создание таких условий для журнала, чтобы можно было снизить цену и осуществить дальнейшее его улучшение. Это можно сделать только тогда, когда тираж журнала будет увеличен не менее чем на 50%, когда каждое отделение Союза будет контролировать продажу журнала и поступление денег, когда журнал станет органом не только членов Союза, но и всей прогрессивной общественности и когда им будут заниматься как все коллективные члены Союза, так и все прогрессивные организации и общества, в которых члены и отделения Союза могут принимать участие.

Все эти задачи могут быть осуществлены только тогда, когда будут незамедлительно созваны заседания руководящих комитетов каждого отделения и ими будет разработан план организации всей этой кампании. Комитет отделения должен предложить своим членам, чтобы они в

* Имеется в виду орган Союза друзей СССР журнал «Свет Совету».

течении всего мая в воскресенье утром или и в другие дни систематически работали на всей территории, на которую распространяется деятельность отделения. Из членов Союза следует создать ударные группы в составе двух или трех человек, которым будет поручена определенная часть района, в которой они посетят все дома и будут предлагать постоянную подписку на журнал. Члены этих ударных групп по привлечению новых читателей должны при этом вести себя достойно, и там, где они могут встретиться с противниками СССР, они не должны позволять провоцировать себя ни на какую излишнюю полемику, в особенности по вопросам местных условий. За привлеченных подписчиков отделения получают комиссионные в размере 20 геллеров за каждый экземпляр журнала. Каждое отделение обязано не менее чем раз в неделю представлять отчеты о ходе и результатах кампании, а ход кампании по всей республике должна контролировать специальная комиссия Центрального комитета Союза друзей СССР.

Проведение этой кампании намечается с 1 по 31 мая с. г. Она будет продолжена упомянутой выше комиссией только в исключительном случае на одну неделю в июне.

Копию этого сообщения направляем одновременно президиуму министерства внутренних дел.

SVA, Praha, PP 42/1936, S-53/51/160.

Черновик. Перевод с чешского.

¹ См. док. 180.

² См. док. 20, 29.

³ См. док. 104, а также док. 169.

⁴ Имеются в виду рабочие делегации, поездку которых организовал Союз друзей СССР в мае и ноябре 1935 г. См. док. 58, 64, 70, 112, 133.

156

Извещение Трнавского районного управления отделению Союза друзей СССР о запрещении публичной лекции, посвященной Советскому Союзу¹

Трнава

7 мая 1936 г.

Трнавское районное управление в соответствии с § 67 прав[ительственного] пост[ановления] № 8/1928 «Соб[рания] з[аконов] и постановлений», рассмотрев просьбу Кубана Аугустина и общ[ества] жителей Трнавы по вышеизложенному делу *, отклоняет эту просьбу, не принимает ее к сведению, не разрешает проведение публичной лекции, а запрещает ее.

Основание:

Имел место один конкретный случай, когда Союз друзей СССР в Чехословакии, его отделение в Трнаве, представил просьбу разрешить проведение публичной лекции, на которой присутствовали г-да Розалия Чапанова и Аугустин Кубан из Трнавы. Эту лекцию районные власти разрешили. Ее тема: «Экономическое и культурное положение трудящихся женщин в Советской России» была использована для политических целей и речей, которые произвели на слушателей неблагоприятное впечатление.

* *Имеется в виду формуляр документа.*